

日期: 12/14/2014

經文: 馬太福音 6:9-13

題目: 所需之糧……

主旨: 神對我們的愛是在供應我們物質的需要上彰顯出來。

引言:

到目前為止主禱文的焦點是神。我們的天父，祈求祂的國降臨，求祂的旨意成全在地上如同在天上。這三句話提醒我們在生活與禱告中都要將神放在首位。今早我們一起來看下一句：我們日用的飲食，今日賜給我們。這焦點是在我們身上，我們的日用飲食，我們的需要。

“我們日用的飲食，今日賜給我們”。你記不記得最後一次是什麼時候求神給你每日的食物？我們為了工作，更好的工作，車子，或房子祈求，但是為了每日的飲食？在這富裕的社會裡生活，往往會使我們忽略了這禱告的意義。

為了幫助我們更深入的了解這句話，我們要認識一下第一世紀的聽眾；他們是誰，他們聽見了什麼。那是一個農業社會，許多的工人是在田間工作，他們在一天的工作結束時領到當天的工資。工資是最起碼，剛好夠一天的食用。如果那一年失收的話，就會遇到很大的苦難。因此在這種狀況下生活，“我們日用的飲食，今日賜給我們”就不再是一句空洞的話語了。

那對我們來說這句話是什麼意思呢？

I. 神是一切美物的賜與者

東方許多的神像都是凶神惡煞，好像總是不開心。因此在許多的民間宗教，總是在那裡要討好他們，我們要累積功德，好叫他們開心賜福與我們。是一種有懼怕和不肯定，沒把握的關係。

但在耶穌教我們的禱告裡，祂要我們知道我們禱告的對象，神，是我們天上的父親。祂是良好，良善，聖潔，滿有憐憫；公義卻滿有恩惠。因為祂是良好慈愛的天父，祂會將那好的賜給我們。雅各書 1:17, “各樣美好的賞賜，各樣完備的恩賜，都是從上面、從眾光之父降下來的，他本身並沒有改變，也沒有轉動的影子。” 我們在天上的父親是一切美好事物的源頭。

以這真理為根據，我們可放膽的來到祂前面，求祂賜給每日的糧食。我們不需要擔心向祂求麵包，祂卻給我們石頭。不會的，因祂是我們天上的父親。

II. 神顧念我們身體的需要

‘我們日用的飲食，今日賜給我們’ 告訴我們神不單照顧我們的心靈，祂也照顧我們身體的需要。看一下耶穌；祂醫治了病人，當百姓跟隨了祂三天聽祂的教導，祂很關心他們沒有食物。我們也可以看到這位創造的神，來到世間，取了人的樣式在人群當中生活了 33 年多。神是關心我們的身體和物質的需要。

1. 基本的需要

對我們來說，日用的飲食是什麼呢？對第一世紀的聽眾，日用的飲食是麵包，是基本的需要，是生存所需之物，也包括了其他的食物，衣服和居所。父親或母親關心孩子們身體的需要，主人關心僕人的需要。當我們說，賜給我們今日的飲食，也在提醒自己神會照顧我們那些基本的需要。

當然越來越不容易定義什麼是基本需要。曾經認為是奢 (she)侈品的洗衣機，電視，車子現在已是必需品了。特別生活在比較富裕的社會，**要**和**需要**的差別已越來越模糊不清。我需要那 62 吋的電視，是要還是需要？

貪心是人的一個特點，做生意的人也充份的抓住這特點。每年一次的黑星期五，網路星期一，又加上國內的 11.11 購物狂已將需要和要的界線抹殺掉了。我們無止境的在要，要更大更好最新的玩具。我還記得多年前買車的事。售貨員看了我的 credit report 說，你可以買這裡的任何一部車，包括最貴的一輛。貸款公司說我可以買任何的一輛車，但我需要嗎？當然他沒告訴我，如我真的買下來，那我一家人就每天要吃喝東北風了。

我們往往求神給我們生命裡那些更好的東西，但是有這需要嗎？這禱告提醒我們向神求那些生命所需之物。祂會聽而且將所需要的賜給我們。如我們能回頭看一下，我們不一定得到所要的每一樣東西，但有沒有那一天，那一周神沒將我們所需要的賜給我們？

我很喜歡箴言 30:7-9 的一個禱告，“我有兩件事求你，在我死去以前，求你答應我。8 求你使虛假和謊言遠離我；不要使我貧窮，也不要使我富裕，只要給我需用的食物。9 免得我吃飽了，就不認你，說：‘耶和華是誰？’又恐怕我貧窮，就偷竊，污瀆了我 神的名。”換句話說：“神啊，你知道我需要的是什麼，就求你將這些賜給我。”如果太多的話，我就會得意洋洋將神忘記了。如果不夠的話，我可能會去偷或貪，以致羞辱了神的名。

2. 屬靈的需要

除了物質，身體的需要，也有心靈的需要。譬如說：我們需要恆久性，道德方向和與人的關係。耶穌在不同的場合宣告祂是生命的糧，是活水。只有祂能滿足我們心靈深處屬靈的需要。不錯我們需要信徒的團體來肯定恆久性，道德的方向和人際關係，解決孤單的問題，但是人也很容易使我們失望。今日無所不談的好朋友，明天可能成為反面成仇，無話可說的人。我們要更多的親近神，因為只有祂能真正的滿足我們身體物質與心靈的需要。

III. 神 每日 顧念我們的需要

現在來看一下“今日”這個字，在希伯來文很少用到，只有在這禱告文裡出現。在一些的古文件裡，這字的意思是指著要來臨的一天。如早上用這字，是求神將要來的這一天所需的飲食賜給我們。如是晚上，是指著明日。耶穌教導我們為要來的這一天所需要的求神賜給。那今天之後呢，明天，後天呢？在第 34 節，“所以不要為明天憂慮，因為明天自有明天的憂慮，一天的難處一天當就夠了。”不要為明天擔憂，為明天那些我們不能控制的事來操心。為什麼？因為這位慈愛的天父，會看顧並將我們所需要的賜給我們。

那明天呢，就不需要有任何的計畫嗎？因為神供應，所以我不需要任何的經濟計畫？在今日的社會，這種的思維是不負責任和十分的危險。是的，不要為那些你不能控制的事擔憂，因神會看顧。那能控制的是什麼？

今日神所賜給我們的往往已超過我們每日那些基本的需要。我們能控制如何運用我們已有的，我們要有紀律地為了明日要計畫，要積蓄。但是我們也要記住我們所擁有的一切是多麼的不可靠。可以在一夜之間，你有的一切都會不見了，如箴言 23:5，“5 你的眼睛注視在錢財上，錢財卻不見了，因為錢財必長起翅膀，如鷹飛往天上。” 不錯，要好好的為明天來安排，但要緊緊記住神是那位最終的供應者。

IV. 神每日顧念 **我們** 的需要

在這主禱文裡，‘我們’是重複的出現。**我們**在天上的父，日用的飲食賜給**我們**，免了**我們**的債，如同**我們**免了別人的，不叫**我們**遇見試探，救**我們**脫離兇惡…。這是一個群體的禱告。每當我為自己的飲食祈禱的時候，我也為我四周圍人的飲食禱告。

如果我們將世界的人口濃縮到一個 100 人的農村，會有這樣的一副圖畫：59 個亞裔人，15 個歐州人，9 個中南美洲人，11 個非洲人，6 個美國加拿大人。但是世界 59% 的財富卻是集中在北美，當然在最近幾年，情況有所改變。平均起來，我們的生活還算是富裕的。在這世界裡目前仍有 800 million 生活在飢餓中，每 9 個人中就有一個人在飢餓中生活。在這樣的世界裡生活，我們的責任呢？不錯，我們除了要為他們的日用飲食向神祈求，還有呢？有一些的建議：

1. 簡樸的生活方式

我們或許還記得做學生時的生活水準。靠著每個月 2-300 元的收入，也過得蠻好的。多年後，有了一份固定工作，收入也比以前多了好幾倍，但總是覺得手頭很緊，開銷越來越多，還感覺到入不敷出。其中一個原因是我們不停的在提高自己生活水準。錢越多，要買的東西越多，越大，越新，越貴。當我們的生活水準與收入成正比的時候，收入高生活水準也高，我們往往連十一奉獻都有困難。我記得有人曾這樣和我分享：我們收入的一大部分都放在房子與車子裡，要我每月給十分之一的奉獻，實在是難。

我們是否可嘗試經常的做些檢討，有那些的消費是不必要，可以去掉的。同時也要夫妻二人商談，同意某一個生活水準。每年隨著生活指標升幅有所調整，不然的話每月的生活費就停留在某一個階段。在一個富裕的社會裡，簡樸的生活是一個強而有力的見證。

2. 對別人的幫助

如我們過著簡樸的生活時，我們也會有更多的經濟能力幫助有需要的人。試想一下；我是豐衣足食，你是捉襟見肘，我們卻在一起誦讀主禱文：我們日用地飲食今日賜給我們。我會有什麼感受？豈不也在提醒我有責任去照顧關心身邊有需要的人嗎？

我們教會每年的愛心行動是很好的機會讓我們幫助世界各地有需要的人。幫助他們能喝乾淨的水，使更多的孩童能有衣服穿，不需空著肚子去睡覺，幫助販賣人口的受害者，使她們能自由，有尊嚴地過活。這都是我們能做的事。

結論:

耶穌復活之後的一個清早，在海邊和門徒吃完早餐，和彼得有一番的對話。耶穌三次問彼得：你愛我嗎？彼得三次回答說，主，你知道我愛你。耶穌三次說：你餵養，你牧養，你餵養我的羊。在這裡，耶穌將愛與餵養祂的子民連結在一起。當然在這裡是指著用神的話來餵養祂的兒女。但原則卻是一樣：愛與餵養是分不開的。父母愛兒女們，因此餵養他們。

這就是主禱文的教導。我們日用的飲食，今日賜給我們。耶穌教導我們要為每日所需要的依靠神。天父是愛我們照顧我們，因此我們可以來到祂面前，求祂供應我們所需要的。因祂是愛我們的父，祂會答應我們所求的，並且祂所給的是超過我們所求所想的。

我很遺憾無法在我的任期內將主禱文講解完。希望我們能自己經常的複習耶穌教導我們的禱告，成為我們生命裡的一部分。